

对瘫痪丈夫16年不离不弃

坚强农妇演绎人间大爱

□晚报记者 马治卫 通讯员 张丽娟 文/图

核心提示

位缺是商水县张庄乡屈庄村一位普通的农村妇女，在丈夫瘫痪后，她不离不弃，十几年如一日悉心照顾，用羸弱双肩撑起了一个家，用她的爱延续了丈夫的生命。日前，记者在屈庄村采访位缺时，了解了位缺用每一天的辛劳书写人生大爱的故事，被她的事迹深深感动了。

“这个家不会倒”

1989年，位缺和丈夫屈心专喜结连理。婚后，两人勤劳致富，家庭和睦幸福。然而，命运弄人。1996年，屈心专的双腿肌肉开始逐渐萎缩，以致不能独立行走，后被确诊为动脉血管瘤。尽管手术保住了屈心专的性命，但他从此下半身失去知觉，瘫痪在床，生活不能自理。位缺红着眼圈说：“那一年，我带着心专从医院回到家，一进门看见两个幼小的孩子，看见冷冷清清的，一想到以后，我觉得天都塌了！”

“就算天塌了，这个家也不会倒！”擦干眼泪的位缺下决心好好撑起这个家——再苦再累，也不能让丈夫无依无靠，不能让孩子受委屈。屈心专大小便失禁，吃喝拉撒都在床上，十几年来，每天帮丈夫翻身、按摩、接尿倒尿、擦身、换衣成了位缺的必修课。为及时清洗床单，就算在寒冬腊月，位缺也总是一早就跑到附近的水塘边，砸开冰块，在刺骨的水里洗涮。为了帮助屈心专锻炼腿部肌肉，位缺专门买来了按摩仪，每天坚

持给丈夫按摩腿部1个小时。每天天不亮，位缺就要起床，伺候丈夫大小便、洗手洗脸后，赶紧做饭，做好饭后第一碗先端给丈夫，再端给儿女，自己最后吃，往往是照顾家人吃完后，自己的饭也凉了。收拾完锅灶，给丈夫喂了药，位缺再赶到地里去干农活，忙活一阵后，又要匆匆忙忙赶回家，帮丈夫喂茶水、挪挪位置、翻翻身后再回到地里。

屈心专卧病在床后，每年的收麦、收秋成了位缺的“心病”。她每天早起总是顾不上吃饭就一个人赶到地里忙活，村民干完一天的活儿开着农用车将玉米、豆子装车拉回家多时了，她还独自在地里手提肩挑，连中午饭还没吃。有一年收秋，位缺砍玉米忙到夜里10点多还没回家，女儿放学做完饭来地里找她，看见女儿，位缺一时心酸，抱着女儿痛哭起来。好在亲戚邻居忙完自家农活总来帮忙，每年的收秋收麦才没有落下。

长时间卧病在床，加上病情发作时疼痛难忍，屈心专后来变得爱发脾气。

为了舒缓丈夫的焦躁情绪，位缺七拼八凑借钱买了1台黑白电视机。然而，由于屈心专的视力日渐模糊，1年后，他就看不清电视上的画面了。为此，位缺又省吃俭用买了台收音机，让爱听戏的丈夫躺在床上也能听戏、听新闻、听医学专家讲座。在位缺家的窗台上，至今还摆放着几台用坏了的收音机。屈心专告诉记者：“她怕我闷，收音机一用坏了就买新的。这些年，我家不知道买了多少台收音机了。”近几年，经过位缺精心照顾，屈心专逐渐能坐起来了。位缺又为丈夫买了轮椅，每天推他出去晒晒太阳、散散心。

常年的艰辛，40多岁的位缺眼角已有了缕缕皱纹，头顶出现了丝丝白发，记忆力还不断下降，并且患上了头疼的毛病。

很多街坊邻居见位缺多年如一日精心照顾屈心专，都赞叹地说：“换了有些人，仨月也难做到。如果没有她，这个家早就散了。真是太不容易了。”



位缺帮丈夫穿衣服

“我会永远陪伴你”

看到位缺过得太辛苦，街坊邻居常会到她家里说说话、聊聊天。也有亲戚劝她：“你太难了，遇上好的，再走一家也好。”位缺却说：“谁敢保证一辈子没病没灾的呢，我嫁给了他，就得对他负责。我不会离开他，我一走，这个家就散了。”

有一次，位缺去邻村买油，走到路口，听到几个妇女正在小声议论她：一位说，她就是有个瘫痪丈夫的那个媳妇，啥事都没依靠，真不容易。那个说，要是我，早就改嫁了，借钱养家、借钱看病，整天伺候个瘫子，这可让人咋过呀？听到这些议论，位缺低

着头紧走几步，强忍着没让眼泪掉下来。

外边的议论不知何时传到了屈心专的耳朵里，妻子的苦累，他看在眼里，疼在心上，为了不再拖累位缺，屈心专故意发脾气找茬，撵位缺走。有几次，屈心专将位缺递过来的饭碗摔到她身上，骂她没安好心。有一次，因为一点小事，屈心专说尽了难听话，还不让位缺进家。这些，位缺总是含泪默默忍了。后来，屈心专竟然自杀，幸亏被人及时发现，才保住了性命。事后，听到女儿跪在地上哭喊：“别人都有爸爸，我也要有一

个完整的家！”屈心专流着泪对位缺说：“床前没有百天孝，何况是夫妻，我病这么长时间，你天天伺候我，我下辈子也报答不了你，看你天天受苦受累受委屈，我不想再拖累你，咱俩离婚吧！”听了这番话，位缺泪如雨下，她拉住丈夫的手说：“我啥时候都不会走那一步，我会永远陪伴你，你安心治病，我永远都不会离开这个家！”

“能遇见她是我几辈子修来的福。”提起妻子，屈心专的眼角湿润了，“她为我受了太多苦，对我的好，我几辈子都报答不完。”

“一切会好起来的”

自从屈心专生病以来，家里早已负债累累。即便发烧，位缺也舍不得吃药，总是硬撑着挺过来，生活上更是省吃俭用，几年没买过新衣裳。有一次，位缺用借来的三轮车推着丈夫去县城一家医院拿药，上楼时把三轮车锁在楼下，等出来时却发现三轮车被盗了，位缺和丈夫心疼坏了：家里除了两只羊，已经没有值钱的东西了，这两只羊还是留着供屈心专的药费和两个孩子的学费的……这可拿什么来还借来的车呀？这件事让位缺发愁了好几天。

十几年来，为了照顾丈夫，位缺从来没出过远门。为了生计和还债，2008年，她开始出去找活干。

2008年收过秋后，位缺找了份小工：给盖新房的人家做些递砖、和泥、提水提桶的活。位缺每天天不亮就出工，中午一下工，还得赶快回家给丈夫做饭。一天忙活下来，位缺往往累得腰酸背疼，手上磨出了血泡，嘴上也起了泡。这样一个月辛苦下来，位缺挣了几百元钱。此后，位缺又陆续找过其他的活。每做一份工，她总是在心里盘算着，又能多为丈夫买盒药了。

2010年，屈心专的病情有所好转，坐在轮椅上基本可以自理了。为了生计，位缺带着两个孩子背井离乡，到河北省涿州县做起了炸油条的生意，虽然辛苦，但总算看到了希望。位缺说：“这些年得到不少好心人的帮助，我感到非常温暖，我谢谢他们，我相信，一切会好起来的。”

C

后记：位缺的事迹引起了张庄乡党委、乡政府的高度关注。当地民政部门为她家办理了低保。2011年年底，乡党委、乡政府有关领导带着面、油等慰问品来到位缺家看望，并送来1000元慰问金，了解其家中的困难后，叮嘱有关人员及时给予解决。在不久前召开的张庄乡道德模范表彰大会上，位缺被评为孝老爱亲模范，还作了典型发言。乡领导为位缺颁发了荣誉证书和奖品，鼓励她勇敢面对生活，并号召全乡向位缺学习。



位缺每天都会帮丈夫按摩腿